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aを実数とする．曲線 C : y = x2 − 2ax+ a2 − a+ 2と直線 l : y = 2x− 1は異な

る 2点で交わるとする．

(1) aの値の範囲を求めよ．

(2) C と lの交点のうち x座標の小さい方を Pとする．Pの x座標の最小値とそのと

きの aの値を求めよ．

(3) C と lの 2つの交点がともに x ≦ 3の範囲にあるとき，aの値の範囲を求めよ．
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【答】

(1) a > 2
3

(2) 最小値 11
12
，a = 17

12

(3) 2
3

< a ≦ 1

【解答】

(1) C と lが異なる 2点で交わるから

x2 − 2ax+ a2 − a+ 2 = 2x− 1

x2 − 2(a+ 1)x+ a2 − a+ 3 = 0 …… 1⃝

は異なる 2つの実数解をもつ．xについての 2次方程式 1⃝の判別式を Dx とおくと

Dx

4
= (a+ 1)2 − (a2 − a+ 3) = 3a− 2

であり，求める aの値の範囲は

Dx > 0 ∴ a > 2
3

……（答）

である．
(2) 1⃝を満たす実数 xのとり得る値の範囲は， 1⃝を満たす実数 aが存在するような実数 xの
集合である． 1⃝を aについて整理すると

a2 − (2x+ 1)a+ x2 − 2x+ 3 = 0 …… 1⃝′

であり，aについての 2次方程式 1⃝′ の判別式を Da とおくと

Da = (2x+ 1)2 − 4(x2 − 2x+ 3) = 12x− 11

である．実数 aが存在する条件は

Da ≧ 0 ∴ x ≧ 11
12

である．x = 11
12
のとき，aの値は

a =
2 · 11

12
+ 1

2
= 17

12

である．a = 17
12

(
\= 2

3

)
のとき， 1⃝は異なる 2つの実数解 xをもち，x = 11

12
は 1⃝の実

数解の最小値であるから，x = 11
12
は小さい方の解の最小値でもある．



2

したがって，Pの x座標は

a = 17
12
のとき，最小値 11

12
……（答）

をとる．

• 1⃝の小さい方の解は

a
(
2
3

)
· · · 17

12
· · ·

dx
da

− 0 +

x 11
12

x = a+ 1−
√
3a− 2

(
a > 2

3

)
であり，x を a で微分 (数学 III) して，最小値
を求めてもよい．

dx
da

= 1− 3
2
√
3a− 2

=
2
√
3a− 2− 3

2
√
3a− 2

= 12a− 17

2
√
3a− 2(2

√
3a− 2 + 3)

増減表は右表となる．

よって a = 17
12
のとき，xは

最小値 11
12

をとる．
• 1⃝，すなわち

x = a+ 1 +
√
3a− 2

x = a+ 1−
√
3a− 2

x = a+ 1

2
3

5
3

17
12

11
12

a

x

Ox = a+ 1±
√
3a− 2

を ax 平面に図示すると右図となる．(2) の解法
の参考としてほしい．

(3) C と l の 2 つの交点がともに x ≦ 3 の範囲にあることは， 1⃝ の 2 つの実数解がともに
x ≦ 3の範囲にあることであり，その条件は 1⃝の左辺を f(x) とすると

(∗)


Dx > 0

軸 : a+ 1 < 3

f(3) ≧ 0

である．

f(3) = a2 − 7a+ 6 = (a− 1)(a− 6)

であるから，(∗)を整理すると
a > 2

3
a < 2

a ≦ 1, 6 ≦ a

となる．以上より，求める aの値の範囲は

2
3

< a ≦ 1 ……（答）

である．


